中档题训练12
(单选)如图，在平行六面体[image: image149.png]Wi



中，已知[image: image2.png]


，[image: image3.png]


，[image: image4.png]


，则用向量[image: image5.png]2|



，[image: image6.png]


，[image: image7.png]


可表示向量[image: image8.png]



[image: image1.png]ABCD — A,B,C\D,



A. [image: image9.png]



B. [image: image10.png]



C. [image: image11.png]



D. [image: image12.png]



（多选）在四棱锥[image: image13.png]ABCD



中，底面ABCD是正方形，[image: image14.png]PA |



底面ABCD，[image: image15.png]


，截面BDE与直线PC平行，与PA交于点E，则下列判断正确的是[image: image16.png]


[image: image147.png]



A. E为PA的中点
B. PB与CD所成的角为[image: image17.png]w| 3




C. [image: image18.png]BD 1



平面PAC
D. 三棱锥[image: image19.png]C' — BDE



与四棱锥[image: image20.png]ABCD



的体积之比等于[image: image21.png]



在三棱锥[image: image22.png]P—ABC



中，[image: image23.png]


，[image: image24.png]


，[image: image25.png]/ABC = 90°



，若PA与底面ABC所成的角为[image: image26.png]


，则点P到底面ABC的距离是      ；三棱锥[image: image27.png]P—ABC



的外接球的表面积是      ．
在四面体[image: image28.png]A—BCD



中，点E，F，M分别是AB，BC，CD的中点，且[image: image29.png]


，[image: image30.png]EM =



．

[image: image31.png]



[image: image32.png]


求证：[image: image33.png]EF//



平面ACD；
[image: image34.png]


求异面直线AC与BD所成的角．








如图，在三棱柱[image: image35.png]ABC — A B,Cy



中[image: image36.png]


底面[image: image37.png]ANABC



为正三角形[image: image38.png]


，[image: image39.png]AAL



平面ABC，[image: image40.png]


，[image: image41.png]AA =3



，D是BC边的中点．
[image: image42.png]



[image: image43.png]


证明：平面[image: image44.png]ADB; L



平面[image: image45.png]BB,CC



．
[image: image46.png]


求点B到平面[image: image47.png]ADB;



的距离．









中档题训练12答案和解析
1.【答案】D
【解析】解：[image: image48.png]BD, = BA+AD + DD,




[image: image49.png]


故选：D．从要表示的向量的起点出发，沿着平行六面体的棱把向量顺次首尾相连，写出结果，这样三个向量都是指定的基底中的向量，得到结果．
2.【答案】ACD

【解答】
解：连接AC，交BD于点O，则O为BD，AC的中点，连接OE，
[image: image50.png]



因为截面BDE与直线PC平行，[image: image51.png]


平面PAC，平面[image: image52.png]PACN



平面[image: image53.png]BDE = EO



，[image: image54.png]-.PCJ//EO



，O为AC中点，即E为PA的中点，故A正确；因为底面ABCD是正方形，所以[image: image55.png]AB//CD



，所以PB与CD所成的角即PB与AB所成的角，又因为[image: image56.png]PA |



底面ABCD，所以[image: image57.png]


，而[image: image58.png]


，所以PB与AB所成的角为[image: image59.png]N



，即PB与CD所成的角为[image: image60.png]N



，故B错误，因为[image: image61.png]PA |



底面ABCD，[image: image62.png]


面ABCD，所以[image: image63.png]PA | BD



，又因为底面ABCD是正方形，所以[image: image64.png]


，而[image: image65.png]


，AC，[image: image66.png]


平面PAC，所以[image: image67.png]BD 1



平面PAC，故C正确；设[image: image68.png]PA=AB =



，由题可知EA的距离即为三棱锥[image: image69.png]C' — BDE



的高，则三棱锥[image: image70.png]C' — BDE



的体积为[image: image71.png]1 1 2
VC—BDE:VE—BDC:_X§X2><2><1:§

w



，而四棱锥[image: image72.png]ABCD



的体积[image: image73.png]1 8
VP—ABCD:§X2X2X2:§



，所以三棱锥[image: image74.png]C' — BDE



与四棱锥[image: image75.png]ABCD



的体积之比等于[image: image76.png]


，故D正确．故选ACD．
3.【答案】[image: image77.png]


[image: image78.png]5%8




【解析】解：在三棱锥[image: image79.png]P—ABC



中，[image: image80.png]


，[image: image81.png]


，[image: image82.png]/ABC = 90°



，
若PA与底面ABC所成的角为[image: image83.png]


，所以P在底面的投影在[image: image84.png]/ABC



的角平分线上，设为E，[image: image148.png]


再由若PA与底面ABC所成的角为[image: image85.png]


，可得E，B重合，
[image: image86.png]PB = PA-sin60° =2 x — = /3



，即[image: image87.png]PB 1



面ABC，由[image: image88.png]/ABC = 90°



可得，将三棱锥[image: image89.png]P—ABC



放在长方体中由长方体的对角线为外接球的直径2R可得：[image: image90.png]AR =12+ 12+ (V3)’ =5



，所以外接球的表面积[image: image91.png]S =4rR? =51



，故答案为：[image: image92.png]


；[image: image93.png]5%8



．
4.【答案】[image: image94.png]


证明：由题意根据中位线定理，可得[image: image95.png]EF//AC



，[image: image96.png]EF ¢



平面ACD，
[image: image97.png]


平面ACD，所以[image: image98.png]EF//



平面ACD；
[image: image99.png]


解：因为[image: image100.png]EF//AC



，[image: image101.png]FM//BD



，所以[image: image102.png]/EFM



即为异面直线AC与BD所成的角[image: image103.png]


或其补角[image: image104.png]


．在[image: image105.png]AEFM



中，[image: image106.png]EF=FM=FEM=1



，所以[image: image107.png]AEFM



为等边三角形，所以[image: image108.png]/EFM = 60°



，即异面直线AC与BD所成的角为[image: image109.png]


．
5.【答案】[image: image110.png]


证明：[image: image111.png]‘- AB = AC



，D为BC的中点，[image: image112.png]


．
又[image: image113.png]BB, L



平面ABC，[image: image114.png]


平面ABC，[image: image115.png]-.BBy 1L AD



．又[image: image116.png]BCNBB =B



，BC，[image: image117.png]BB; C



平面[image: image118.png]BB,CC



，[image: image119.png]- AD 1



平面[image: image120.png]BBCy



C.又[image: image121.png]


平面[image: image122.png]ADB;



，
[image: image123.png]


平面[image: image124.png]ADBy L



平面[image: image125.png]BB1010;




[image: image126.png]



[image: image127.png]


解：由[image: image128.png]


知，[image: image129.png]


平面[image: image130.png]BB,CC



，[image: image131.png]B\D C



平面[image: image132.png]BB,CC



，[image: image133.png].AD 1 B\D



，因为[image: image134.png]AA, = BB, =3



，[image: image135.png]BD =1



，所以[image: image136.png]B1D=2



，
[image: image137.png]-+ AD =+/3



，
[image: image138.png]) 1 1
..SAADBI:E-BID-AD:QX2><\/§:\/?_1



，
[image: image139.png]SAABfo BD-AD = 1xx/§:§

l\D\»—A



．
设点B到平面[image: image140.png]ADB;



的距离为d，由[image: image141.png]VB_apB, = VB,—ABD



，得[image: image142.png]1 1
3 Saapp, - d = 3 Saapp - B1B



，即[image: image143.png]


，[image: image144.png]


，即点B到平面[image: image145.png]ADB;



的距离为[image: image146.png]2|



．
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